

与时间赛跑，为生命接力，中国救援力量赴土耳其救灾纪实——

# 不远万里打开生命通道

本报记者 杨俊峰

地面突然像海浪一样波动起伏，房屋在剧烈摇晃中倒塌，大地的裂缝像城市的伤口，延伸向远方……2月6日，土耳其连续发生两次7.8级地震，造成重大人员伤亡和财产损失。

灾难面前，中国救援人员又一次义无反顾地挺身而出。按照统一部署，应急管理部

派出中国救援队82名队员携带救援装备和物资前往灾区，救援队主要由应急管理部机关、北京市消防救援总队、中国地震应急搜救中心、应急总医院人员组成。此外，香港特区政府派出由多个部门组成的一支59人的救援队，携带救援装备和物资前往重灾区。

与此同时，由300多名来自全国23省(区、

“2月6日，土耳其发生7.8级地震。”几乎在看到消息的第一时间，王墨就意识到，“队伍可能要出动了。”45岁的王墨是北京市消防救援总队特勤支队支队长，也是中国救援队行动队队长。

中国救援队组建于2018年，是直属于应急管理部的国家级应急救援机动力量，也是一支重型地震灾害救援队伍，主要承担地震及地质灾害、洪水、台风、冰冻等自然灾害事故救援以及其他涉及国计民生的突发事件跨区域、跨国境救援任务。

按照要求，这支队伍始终处于24小时备勤的状态。

很快，一支82人的队伍就组建起来。在此次救援行动中担任副队长的赵洋说，中国救援队在1小时内确定了方案，5个小时内完成了队伍组成，确认了此次所需要的搜救装备和物资。

2月7日16时，救援队成员已经穿上橙黄色的救援装备，背着厚厚的装备包，站在首都机场等待出发。出发前，他们就已

## 星夜兼程 “去受灾最严重的地方”

被分成三个模块，分别负责现场搜救、医疗救助和后勤保障。

他们的右胸口处贴着一个“INSARAG”标识，意味着这是一支通过了联合国国际重型救援队伍能力认证的队伍。

北京时间2月8日4时20分，前往土耳其的飞行旅程已过半。为了让队员们得到更好的休息，机舱内灯光关闭。

“4个小时以后，大家就要面对未知的场面打一场硬仗，而下一次安稳的梦乡，还不知道会是什么时候。”中国救援队队员、北京市消防救援总队二级督导员张玙对本报记者回忆起那个时刻。

按照既定计划，落地后，中国救援队队长、应急管理部地震地质司司长赵明带领10个人的先遣队与当地政府、联合国救援协调机构以及中国大使馆联络沟通救援

安排，大部队则留在机场卸货。

土耳其当地时间上午4时30分，中国救援队抵达土耳其阿达纳机场。经过与当地政府和中国使馆工作人员的沟通，救援队全员顺利快速办理了通关手续，并在3小时内完成全部货物的搬运。

没有任何停歇，救援队82名队员带着20余吨货物，向受灾严重的哈塔伊省进发。“去受灾最严重的地方！这是我与我的战友们共同的心声。”张玙说。

哈塔伊省灾害与应急管理部门建议中国救援队在两片区域进行搜索，一是安塔基亚市奥达巴什街区的鸟屋街木主街道，二是库炉卢大街。

进入到哈塔伊省后，地震的痕迹在队员眼前铺开——

一边是呼啸而过的白色救护车，一边是冲向灾区的大型工程车辆和救援车辆。两侧的建筑物倒塌叠在一起。人们生活的痕迹被半掩半埋，白色窗帘的一角、从枕头里散落的绒毛、残缺的红色毛衣……

应急管理部派出中国救援队  
82名队员携带救援装备和物资  
前往灾区

由300多名蓝天救援队队员临时组成的民间救援力量赶赴灾区

中国救援队队员在土耳其哈塔伊省安塔基亚市一处地震废墟开展救援工作。

新华社记者 沙达提摄

中国救援队搜索评估建筑87幢，排查总面积超过70万平方米

## 争分夺秒 “震后救援是一场与死神的赛跑”

2月8日18时许，中国救援队迎来了第一个营救任务。土耳其方面表示，在尼律塞尔住宅楼工作点，一名被困孕妇等待救援。由于现场情况复杂，他们希望具有联合国重型救援队资质的中国救援队提供支持。

王墨和队员们走向定位点，这幢原本有8层的居民楼已被夷为平地。听到人声，孕妇还朝着光亮处挥了挥手。柔软的床垫等软体把坚硬的水泥从孕妇周围隔开，她被困在了楼房的夹缝中。

结构评估专家确认了救援行动的安全，队员们开始破拆。时间一点一点地过去，夜幕很快降临，黑暗笼罩了废墟，唯有掩埋着幸存者的地方聚集着光。经过6个多小时的营救，这名孕妇于2月9日凌晨1时30分被救出。

救护车开不进废墟，救援人员挨个儿排成长队，簇拥着孕妇往外挪。“小心！小心！”队伍里不时有人喊着，他们小心翼翼地踩在废墟上，等到确认自己站稳了，才敢把担架往外拉一点。

救援过程中，有一对年轻的父母几次拦住了正在对被困孕妇进行救援作业的中国救援队队员毕洪一，说自己的孩子被埋压在楼下，希望救援队完成这边的任务后，可以去帮助他们再去探测一下生的希望。

建筑完全坍塌了，两层楼板之间的高度本来有3米多，被地震压缩到0.5米左右，男子的腿被埋压，但身体并无大碍。此时，距离地震发生已过了约150个小时，有地震救援经验的队员们认为，这名男子能在严寒天气下撑这么久，已是一个奇迹。

为了加快营救速度，中国救援队结构安全专家、中国地震局工程力学研究所副主任王涛立刻对现场进行安全评估。他认为，虽然楼板层叠挤压，但柱子会坐在梁下，形成一个60厘米左右的生存空间，有一定概率能救出他。王墨和队友们立刻开始行动，他们从两个方向同时对废墟进行破拆，为他清理出一条生命通道。

经过4个多小时的努力，这名男子被成功救出。救护车的鸣笛声盖过了现场的哭声。每当听到救护车的鸣笛声，王墨和队友们都会欣慰不已。

蓝天救援队累计搜索建筑物  
380余幢，约18万平方米

在土耳其哈塔伊省安塔基亚市，中土两国救援队员转移一名救出的幸存者。

穆斯塔法·卡亚摄  
(新华社发)

## 命运与共 “谢谢你们每一位”

让我们也表达一点谢意。

“救援队一直努力寻找最后一线生机，不停打开生命通道。愿生命延续，愿逝者安息。”张玙说。

2月13日，张玙在自己的救援日记中写下这段话。

每天搜救行动的开始，队员们都是用脚丈量街区的各个角落，收集信息，寻找作业点位。

前几天还会经常被问到“你们是哪里的救援队”，经过几天任务的开展，不仅队员们对这里的情况越来越熟悉，当地人对他们也越来越了解。

“当地救援队越来越愿意听取我们的建议，大家共同开展营救任务。”中国救援队队员湛春晖说。

地震的创伤仍在，但温情已悄然传递。

中国救援队所经之地，总会遇到许多前来求助的受灾民众，还有一些被营救的幸存者家属赶来致谢。

一位当地男子特意拿来一袋橙子，他说：“你们为我们做了这么多，请

为了帮助土耳其人尽快恢复生活，临行前，中国救援队将食品、饮水、部分帐篷等生活物资和全部医疗物资留给了灾区。

救援队的工作获得了土方高度肯定。在送别中国救援队时，土耳其外交部地区协调员伊斯马伊尔表示，深深感谢中国救援队的辛勤工作，救援队付出的努力将促进两国关系发展。

“中国救援队辛勤工作，付出了巨大努力。他们解救了我们在地震中的受困者。”土耳其马尔马拉大学学者巴勒什·多斯特说。

中国驻土耳其大使刘少宾表示，中国救援队来土开展救援，充分体现了中国政府和人民的国际人道主义精神，体现了中土两国人民守望相助、患难与共的友好情怀，以实际行动践行了人类命运共同体理念。

2月17日晚，中国救援队归国。应急管理部在首都机场举行欢迎仪式，82名队员排成了一个整齐的队列。鲜花和掌声等候已久，人群将他们层层围住。土耳其驻华大使埃明·约南向前一步，朝着这个橙黄色的队列致意：“谢谢你们每一位。”

一天都在被感动，如同做了一场横跨欧亚大陆的梦，下次再见，希望依旧是那个美丽的土耳其，祝福土耳其早日恢复浪漫。

2月19日，一批赴土耳其救援的中国蓝天救援队队员搭乘CZ8066航班从伊斯坦布尔飞抵广州。在抵达现场，蓝天救援队组织了欢迎仪式，有上百名队员、家属、土耳其驻广州总领事馆人员及土耳其国际友人等到现场迎接。

土耳其驻穗总领事库特鲁·阿坎及其夫人亲切地同队员们握手，并给队员们送上鲜花：“感谢你们在土耳其大地震中所做的一切。你们赶赴土耳其救援，展现了两国的友谊，把我们两个国家紧密地联系在了一起。”

## 中国伟大 “祝福土耳其早日恢复浪漫”

说是，她说了一声谢谢，然后就一直抱着我哭。”陈佳欢说，“她说，中国是一个伟大的国家，感谢你们的支持和贡献，我希望你们都安全。”

据统计，蓝天救援队连续在土耳其马拉蒂亚、阿德亚曼、卡赫拉曼马拉什三地奋战多日，累计搜索建筑物380余幢，约18万平方米，与其他救援队合作搜救出幸存者8名。

2月16日，中国蓝天救援队结束了在土耳其的救援任务。陈佳欢在朋友圈写道：“每



新华社记者 沙达提摄

此次情救援中，挺身而出的不仅有中国救援队国家队，中国民间救援力量蓝天救援队也发挥了不可替代的作用。

土耳其时间2月9日凌晨，第一批蓝天救援队成员抵达土耳其。此后，第二梯队和第三梯队救援队相继驰援土耳其。

土耳其当地时间2月9日下午，一名土耳其市民在伊斯坦布尔机场抱着一名中国蓝天救援队队员，哽咽着说：“我很感谢你们在这个艰难的时刻来帮助我们，真的应该对你们说声谢谢。”

这名蓝天救援队队员叫陈佳欢，是一位来自内蒙古自治区的女孩。

“当时我正在洗手，她看到了我手臂上的这枚中国国旗，便询问我是否来自中国，我